

**MINISTRY OF EDUCATION OF THE REPUBLIC OF BELARUS
BELARUSIAN STATE UNIVERSITY
FACULTY OF INTERNATIONAL RELATIONS
Department of International Law**

Annotation to the master's thesis

**PERSONAL DATA PROTECTION: COMPARATIVE LEGAL
APPROACH (USING THE EXAMPLE OF THE REPUBLIC OF BELARUS
AND THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA)**

CHEN ZHANHAO

Scientific supervisor:
PhD in Law, Associate Professor
M.A. Gorodetskaya

Minsk, 2025

GENERAL DISCRIPTION OF THE WORK

Structure and content of the master's thesis: 48 pages, 4 chapters, 52 sources used.

Keywords: PERSONAL DATA, CROSS-BORDER TRANSFER OF PERSONAL DATA, DATA LOCALIZATION, RIGHTS OF DATA SUBJECTS, MEASURES TO PROTECT PERSONAL DATA.

The purpose of this work is to conduct a comparative legal analysis of legislation on personal data (protection of personal information) in the Republic of Belarus and the People's Republic of China, to identify common approaches, as well as national characteristics in the processing and protection of personal data (personal information) of citizens.

The object of the work is the legal relations arising from the collection, storage, use, and cross-border transfer of personal data, and the subject is national legislation, judicial practice, and scientific literature related to the protection of personal data in Belarus and China.

Research methods: general scientific methods (dialectical, systemic, analysis, synthesis, analogy, deduction), legal methods (formal-logical, comparative-legal, historical-legal).

Novelty and significance of the research: in the context of the intensive development of the digital economy, the digitization of all spheres of life, and the frequent cross-border transfer of data, data protection has become an important issue of concern to countries around the world. Meanwhile, issues related to the correlation between the provisions of personal data (personal information protection) legislation in Belarus and China are understudied in the literature, but at the same time, they are quite relevant in practice in terms of the development of interstate cooperation. The results of the study may be of interest for the formation of the legal basis for interstate relations, the resolution of issues regarding access to the services market of both countries, and data processing, including its transfer between resident operators of both countries in the course of their financial activities.

Recommendations for using the results: the results of this work can be used to further harmonize approaches to the processing and protection of personal data (personal information) between countries, develop international legal cooperation, and conduct further scientific research.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Структура и содержание магистерской диссертации: 48 страницы, 4 главы, 52 использованных источника.

Ключевые слова: ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ, ТРАНСГРАНИЧНАЯ ПЕРЕДАЧА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ, ЛОКАЛИЗАЦИЯ ДАННЫХ, ПРАВА СУБЪЕКТОВ ДАННЫХ, МЕРЫ ПО ЗАЩИТЕ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ.

Целью данной работы является проведение сравнительно-правового анализа законодательства о персональных данных (зашите личной информации) в Республике Беларусь и Китайской Народной Республике, выявление общих подходов, а также национальных особенностей к обработке и защите персональных данных (личной информации) граждан.

Объектом работы являются правоотношения, возникающие при сборе, хранении, использовании и трансграничной передаче персональных данных, а предметом — национальное законодательство, судебная практика и научная литература, имеющая отношение к защите персональных данных в Беларуси и Китае.

Методы исследования: общие научные методы (диалектический, системный, анализ, синтез, аналогия, дедукция), юридические методы (формально-логический, сравнительно-правовой, историко-правовой).

Новизна и значимость исследования: в условиях интенсивного развития цифровой экономики, цифровизации всех сфер жизнедеятельности и частой трансграничной передачи данных их защита стала важным вопросом, волнующим страны по всему миру. Между тем, вопросы соотношения положений законодательства о персональных данных (зашите личной информации) в Беларуси и Китае являются малоизученными в литературе, и вместе с тем в аспекте развития межгосударственного сотрудничества достаточно востребованными на практике. Результаты проведенного исследования могут представлять интерес для формирования правовой базы межгосударственных отношений, решения вопросов о доступе на рынок услуг обеих стран, об обработке данных, в том числе их передачи между операторами-резидентами обеих стран в процессе их финансовой деятельности.

Рекомендации по использованию результатов: результаты этой работы могут быть использованы для дальнейшей гармонизации подходов в отношении обработки и защиты персональных данных (личной информации) между странами, развития международного правового сотрудничества, а также проведения дальнейших научных исследований.